

A. 敬拜 (Worship) - 15 mins (小组长请自选二到三首诗歌)

B. 欢迎 (Welcome) - 15 mins (小组长请至教会网址选择适合的破冰游戏)

C. 神的工 (Work) - 15 mins

1. 请为 7/30 日生命光艺术团布道会代祷，并讨论如何进行邀请的工作。
2. 为弟兄姐妹与肢体的需要祷告。
3. 为暑期开始短宣的行程祷告，并鼓励弟兄姐妹参与。

D. 神的话 (Word) - 45 mins

本周背诵经文：使徒行传 19:20 节

20 主的道大大兴旺，而且得胜，就是这样。

本周查经经文：使徒行传 19:1-20 节

亚波罗在哥林多的时候，保罗经过了上边一带地方，就来到以弗所；在那里遇见几个门徒，2 问他们说：“你们信的时候受了圣灵没有？”他们回答说：“没有，也未曾听见有圣灵赐下来。”3 保罗说：“这样，你们受的是什么洗呢？”他们说：“是约翰的洗。”4 保罗说：“约翰所行的是悔改的洗，告诉百姓当信那在他以后要来的，就是耶稣。”5 他们听见这话，就奉主耶稣的名受洗。

6 保罗按手在他们头上，圣灵便降在他们身上，他们就说方言，又说预言（或译：又讲道）。7 一共约有十二个人。8 保罗进会堂，放胆讲道，一连三个月，辩论 神国的事，劝化众人。9 后来，有些人心里刚硬不信，在众人面前毁谤这道，保罗就离开他们，也叫门徒与他们分离，便在推喇奴的学房天天辩论。10 这样有两年之久，叫一切住在亚细亚的，无论是犹太人，是希腊人，都听见主的道。

11 神借保罗的手行了些非常的奇事；12 甚至有人从保罗身上拿手巾或围裙放在病人身上，病就退了，恶鬼也出去了。13 那时，有几个游行各处、念咒赶鬼的犹太人，向那被恶鬼附的人擅自称主耶稣的名，说：“我奉保罗所传的耶稣敕令你们出来！”14 做这事的，有犹太祭司长士基瓦的七个儿子。15 恶鬼回答他们说：“耶稣我认识，保罗我也知道。你们却是谁呢？”16 恶鬼所附的人就跳在他们身上，胜了其中二人，制伏他们，叫他们赤着身子受了伤，从那房子里逃出去了。

17 凡住在以弗所的，无论是犹太人，是希腊人，都知道这事，也都惧怕；主耶稣的名从此就尊大了。18 那已经信的，多有人来承认诉说自己所行的事。19 平素行邪术的，也有许多人把书拿来，堆积在众人面前焚烧。他们算计书价，便知道共合五万块钱。20 主的道大大兴旺，而且得胜，就是这样

(以下问题可依需要与时间任选讨论)

1. 请带领查经者简单介绍本段经文的前文、背景、与发生的事件。
2. 约翰悔改的洗有什么不足？人信主后不就有圣灵吗？为何他们不是立刻就有？
3. 圣灵降在门徒身上，他们就说方言，是否圣灵充满就一定要说方言？请查考圣经，除了方言之外，圣灵还赐下哪些属灵恩赐？（林前12:8-11、弗4:8-11、罗12:6-8）你又切慕什么样的属灵恩赐？为什么？
4. 为什么那些奉主名赶鬼的犹太人，却反而被恶鬼所胜？这些犹太人犯了哪些错误？从这事件中，我们可以得到什么样的提醒？（太7:21）
5. 在这段经文中，那些信主的以弗所人有什么样的行动？（18-19）这与20节提到『主的道大大兴旺』有何关系？请用本章经文归纳一下，『主的道大大兴旺，并且得胜』的要素有哪些？今天主的道要大大兴旺，我当如何行？请分享。
6. 请总结今天经文的内容，并请为这段经文定一个题目。也请带领查经者总结今天的学习。

E. 见证 (Witness) - 15 mins

请组员分享本周灵修心得、QT心得、信仰生活、传福音的见证、或者经历神的见证

預查參考資料（僅供帶領查經預備查經使用，請勿印出給小組員）

經文注釋（整理自活石聖經注釋與其他注釋）

19：1：保羅的造訪

保羅曾造訪過以弗所，答應會堂裏的猶太人，神若容許的話，他會回去。為要實踐承諾，他從加拉太、弗呂家起程，沿內陸路走，穿過高山峻嶺，來到亞西亞西岸的以弗所。他遇見十二個自稱為門徒的人。保羅跟他們交談，發覺他們對基督的真理認識膚淺，很不完全。他懷疑這些人可曾真的接受聖靈。

19：2—5：保羅的確認

於是問他們說：「你們信的時候，受了聖靈沒有？」英文聖經英王欽定本譯作：「自從你們相信後」（since ye believed），會令人誤解，以為人得了救恩之後，才接受聖靈。這節經文原意不是說領受聖靈是得救後的一種恩賜。一個罪人信靠救主，他便同時接受聖靈。

門徒回答說：「沒有，也未聽見有聖靈賜下來。」這些人是施洗約翰的門徒，正如下一節經文所示，他們應該已從舊約認識聖靈。不但如此，約翰實已告知門徒，那在他以後要來的，會以聖靈給他們施洗。門徒不知道的是：聖靈已在五旬節當天賜下來了。

保羅問到施洗的事，才發覺這些人只認識約翰的洗。換言之，他們所知道的，只限於彌賽亞快將降臨。他們以受洗表示自己經悔改，認為迎接祂作王，必須受洗作好準備。他們不曉得基督已經死了，埋葬了，升到天上去了，並賜下聖靈。保羅向他們說明這一切事，提醒他們約翰所行的是悔改的洗，他催促他們當信……基督耶穌。

他們聽見這話，就奉主耶穌的名受洗。整卷使徒行傳的重點只放在耶穌為主真理上。因此，在這裏，約翰的門徒奉主耶穌的名受洗，公開見證他們接受耶穌基督作生命的主。

19：6—7：保羅的按手（第二、三題解答）

然後，保羅按手在他們頭上，他們就接受聖靈。使徒行傳中，這是第四次明確記載聖靈降在人身。第一次在第二章，五旬節當天，主要涉及猶太人。第二次在第八章，彼得和約翰按手在撒瑪利亞人頭上，聖靈就降下。第三次在第十章，在約帕的外邦人哥尼流家中。

在使徒行傳裡，信徒領受聖靈的方法各有不同；一般當人表明相信基督後，聖靈便會立即臨到他。然而在這裡，神讓聖靈遲一點才降臨在信徒身上，因為他們的知識並不完備。神要堅定這些原來不認識聖靈的信徒，聖靈的充滿印證他們是信徒。

而藉著保羅的接手，主把聖靈賜給約翰的門徒，也免得日後有人指責保羅不如彼得、約翰或其他使徒。約翰的門徒受了聖靈之後，就說方言，又說豫言。新約聖經寫成以前，神就是用這些超自然力量作工的。今天，我們曉得人悔改信主時，就領受聖靈，不是根據神蹟異象，甚至是感覺，而是憑藉新約聖經的見證。

人從相信主耶穌基督的那一刻起，便有聖靈的內住，受了聖靈的印記，得著聖靈為憑據，給聖靈膏抹，受聖靈的洗，歸入基督的身體。然而，這並不代表日後信徒生命中不會出現屬靈的危機；不代表聖靈不會按著自己的心意，經常臨到某些人身上，賜力予他們，從事特別的事奉，叫他們放膽相信，又澆灌他們，叫他們有熱愛靈魂的心。

聖靈充滿是否必定說方言？

【從聖經原文看方言的意義】「說方言」的「說」字原文是 *laleo*，聖經另一個常用的希臘文「說」字是 *lego*；「靈恩派」的人認為前者(*laleo*)是指沒有組織，沒有邏輯的「說」，而後者(*lego*)是指有組織，有邏輯的「說」。因此他們就主張，說「方言」就是發出沒有組織，沒有邏輯，混雜不清的「舌音」。但是這種主張，在聖經裏站不住腳，因為保羅也用 *laleo* 在傳講福音(腓一14；西四3)，講智慧(林前二6)，講造就、安慰、勸勉人的話(林前十四3)上，可見 *laleo* 並不是沒有組織，沒有邏輯的「說」。

至於「方言」本身，它的希臘文是 *glossa*，這個字含有兩個意思：一個是「舌頭」，另一個是「語言」。《使徒行傳》三次記載了說「方言」的事例(徒二4，十46，十九6)，三處經文中「方言」的原文都是用 *glossa*，旁觀的人都能清清楚楚地聽出來他們在說甚麼話：「講說神的大作為」、「稱讚神為大」等，可見 *glossa* 就是指「別國的話」並不是指「舌頭」。

【說新方言並不是每個信徒必須有的經歷】主耶穌在馬可福音的末了曾對祂的門徒應許說：「信的人必有神蹟隨著他們，就是：奉我的名趕鬼；說新方言；手能拿蛇；若喝了甚麼毒物，也必不受害；手按病人，病人就必好了」(可十六17~18)。主在這裏的應許，並不是說信的人都「必須有」上列的五種神蹟表現，乃是說信的人在需要時「必會有」這些神蹟隨著他們。我們不能引用本處聖經，作為必須會「說方言」纔是真信徒的根據。況且，若要引用本處聖經來斷定一個人是不是信徒的話，那麼他不只必須會「說方言」，而且也必須有其他幾項神奇的經歷纔對；我們不能從一處聖經中，單獨挑出一項來加以強調。

聖經中僅有一處提到門徒被聖靈充滿時，以及兩處提到當聖靈降(或稱「澆」)在門徒身上時，他們曾說起「方言」的事例(徒二4；十45~46；十九6)，而更多處記載當人被聖靈充滿時，他們並沒有說過任何「方言」(路一15，41，67；四1；徒四8，31；六3；七55~56；九17~18；十一24；十三52)，所以，人被聖靈充滿不一定要「說方言」。換句話說，「說方言」不能用來作為證明人是否被聖靈充滿的條件。並且全部新約聖經，沒有一處預告說，被聖靈充滿的人必要「說方

言」；包括主耶穌吩咐祂的門徒要等候聖靈(路廿四49，徒一8)，以及保羅吩咐信徒要被聖靈充滿(弗五18)，並沒有提及當他們得著聖靈或被聖靈充滿時，要以「說方言」為證。

19：8—10：保羅論神國

保羅留在以弗所，一連三個月造訪會堂，辯論神國的事，勸化眾人。我們明白保羅藉著辯論，向百姓中的有識之士說話；又透過勸化，要影響人的意志，特別是他們來相信耶穌是基督的心。他談話的主題是：「神國的事」。

有些猶太人心裏剛硬（指他們理性上），不願順服（指他們的意志），開始煽動眾人毀謗這道。這時保羅就離開會堂，叫門徒與猶太人分離，帶他們到推喇奴的學房，在那裏他可以天天自由教導他們。不少人認為推喇奴是個教授哲學或修辭學的希臘人。有兩年之久，保羅訓練門徒，再打發他們去教導其他人。於是，整個亞西亞的人，無論是猶太人、是希利尼人，都聽見主的道。所以，即使反對的人很多，寬大又有功效的門，仍為保羅開了（林前一六9）。

19：11—16：保羅行神蹟（第四題解答）

身為耶穌基督的使徒，保羅具有行使神蹟奇事的能力，證明他使徒的位分，引證他傳講的信息。有大能力流過他身體，甚至是把他觸摸過的手巾或圍裙，放在病人或被鬼附的人身上，病就退了，鬼也出去了。問題是這些神蹟奇事會否重現在今天？神的聖靈有祂的主權，祂喜悅的時候就會作工。然而，必得承認，眾使徒及其同工有超自然能力在他們身上。由於今天我們沒有這樣的使徒，若宣稱他們行的奇蹟一定會重現，只是無用的堅持。

無論何時，神用大能作工，撒但則準備就緒，要阻撓、對抗。保羅傳福音，行神蹟奇事的時候，有幾個以弗所的猶太人遊行各處，念咒趕鬼。他們（利用主耶穌的名作為一種魔術程式）命令附人身的惡鬼出來。主耶穌承認有些猶太人確有趕鬼的能力（路一一19）。

作這事的猶太術士有士基瓦的七個兒子。他是祭司長，可能是主持二十四班次的祭司。一天，他的眾子嘗試替一個被鬼附的人驅鬼。他們向那人說：「我奉保羅所傳的耶穌敕令你們出來！」

他們說出這些話，卻不帶能力，邪靈並沒有遵守命令。反而，惡鬼的回答極富啟發性。他說：「耶穌我認識，保羅我也知道，你們卻是誰呢？」

邁耳對這事的評論幽默，值得引述出來：

士基瓦的眾子命令惡鬼，他就轉臉對他們說：「你這班侏儒、小人，你們是誰呢？我認識保羅！我卻不認識你們，我從未聽過你們。地獄裏從未提到你們的名字。誰也不認識你們，即使在這彈丸之地——以弗所以外，也沒有人認識你們。」

不錯，今天我要面對一個問題：「地獄裏有認識我的人嗎？」惡鬼認識我們嗎？我們有否嚇怕他們呢？抑或他們轉過來與我們對立呢？星期日我們傳福音，上街造訪，負責主日學的時候，魔鬼會說：「我不認識你們，你們不配得我浪費精力炮轟你們。你們可以繼續作工，我不打算搞翻地獄來阻止你們。」

聖經分別惡鬼（14節）和惡鬼所附的人（16節）的方法很有趣。在第15節，惡鬼說話。但在第16節，惡鬼所附的人就跳在士基瓦的眾子身上，勝了他們，脫了他們的衣服，又打傷他們。

19：17—20：眾人的悔改（第五題解答）

撒但勢力落敗的消息傳遍四周，百姓都深深敬畏主，主耶穌的名從此就尊大了。不是保羅之名得著榮耀，乃是保羅的救主之名得人尊崇。

那些行過各種巫術的人，有多人歸向基督，承認……自己所行的事；可見神的靈作工的大能。事後，他們公開證明自己經信主，把巫術的書帶來，用熊熊烈火把書焚燒。計算書價，原值五萬塊錢。用今天的價值準確計算書價實在不易——可能約值八千至一萬美元。

異教徒放棄習慣、行事方式一事傳遍四方，主的道大大興旺，並且得勝。我們許多人恨惡我們的罪，卻是或則根本丟不開，或則雖然丟，總是躊躇不決，或是回頭顧盼。許多時候有斷然割愛才會滿足我們。假如今天基督徒也能把他們那一文不值的價值觀、享受燒掉，主的道可以更加得勝。

罪一出去，主就進來，人就蒙恩，神的權柄能就顯明。主讓保羅留在以弗所這麼久，就是要叫神的兒女們離開僅僅得救的地步，進入到基督的豐盛裏，好讓教會充滿了基督的榮耀。